



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

习近平会见摩洛哥国王穆哈桑

新华社摩洛哥卡萨布兰卡11月21日电 当地时间11月21日晚，国家主席习近平结束对巴西国事访问乘专机回国途中在卡萨布兰卡作技术经停。

受摩洛哥国王穆哈桑六世指派，摩洛哥王储哈桑、首相阿赫努什专程赴机场迎接习近平，并在机场举行欢迎仪式。

习近平同哈桑王储进行了亲切交谈。

习近平请哈桑王储转达对穆哈桑六世国王的亲切问候和良好祝愿。习近平指出，中摩两国关系发展良好，双方务实合作富有成效，各领域交往日益活跃。2016年，穆哈桑六世国王对中国进行国事访问，同他举行了富有成果的会谈，推动中摩关系迈上新台阶。中方支持摩洛哥维护国家安全稳定，愿同摩方继续在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持。中方愿同摩方

落实好中非合作论坛北京峰会和中阿合作论坛第十届部长级会议成果，推动共建“一带一路”框架内各领域务实合作取得更多成果。双方要扩大人文交流，夯实两国友好民意基础，推动中摩战略伙伴关系得到更大发展。

哈桑转达穆哈桑六世国王对习近平主席的诚挚问候和热烈欢迎，表示摩中两国关系保持良好发展势头，感谢中国在新冠疫情期间给

予摩方宝贵支持，摩洛哥人民永远不会忘记。摩洛哥王室和政府均坚定致力于进一步发展摩中关系，愿同中方保持高层交往，加强各领域合作。汉语和中国文化深受摩洛哥人民欢迎，希望加强两国人文交流。摩中两国在许多问题上立场相近，摩方愿同中方坚定支持彼此维护国家的主权和安全稳定。

蔡奇、王毅等参加会见。

国常会：加大支持力度 推动平台经济健康发展

壮大工业互联网平台体系，支持消费互联网平台企业挖掘市场潜力

新华社北京11月22日电 国务院总理李强11月22日主持召开国务院常务会议，研究推动平台经济健康发展有关工作，讨论《中华人民共和国危险化学品安全法(草案)》，审议通过《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定(草案)》。

会议指出，发展平台经济事关扩内需、稳就业、惠民生，事关赋能实体经济、发展新质生产力。要进一步加强平台经济健康发展的统筹指导，加大政策支持力度，壮大工业互联网平台体系，支持消费互联网平台企业挖掘市场潜力，强化平台经济领域数据要素供给，促进数据依法有序跨境流动，增强平台经济领域政策与宏观政策取向一致性。要规范市场竞争秩序，健全常态化监管制度，推动平台企业规范经营、有序竞争、提升质量，促进各方主体互利共赢。要切实保障消费者和劳动者合法权益，健全线上消费投诉公示、消费后评价等制度，指导平台企业依法规范用工，更好发挥平台经济对促进就业的重要作用。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国危险化学品安全法(草案)》，决定将草案提请全国人大常委会审议。会议指出，要时刻绷紧危化品安全这根弦，坚持人民至上、生命至上，坚持安全第一、预防为主、综合治理，构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，加强生产、储存、使用、经营、运输等全过程的安全管理。要强化企业主体责任，落实政府监管责任，加强跨部门、跨区域联合执法，坚决防范遏制重特大事故发生。要强化危化品安全源头治理，提高从业人员专业技能，用好大规模设备更新政策，加快推进化工老旧装置淘汰退出和更新改造，最大限度降低安全风险。

会议决定，对《医疗器械监督管理条例》等21部行政法规的部分条款予以修改，对《关于爱国卫生运动委员会及其办事机构若干问题的规定》等4部行政法规予以废止。

会议还研究了其他事项。



开挖直径11.93米敞开式岩石隧道掘进机在长沙下线

11月22日，“江汉新石器号”隧道掘进机在铁建重工长沙第一产业园下线。当日，由铁建重工、水电六局联合打造的“江汉新石器号”隧道掘进机在长沙下线。据了解，这台掘进机整机长约175米，总重约3000吨，开挖直径达11.93米，将应用于南水北调中线引江补汉工程。

新华社记者 陈思汗/摄

工信部：积极支持外资企业在华设立研发中心

证券时报记者 郭博昊

11月22日，在国新办举行的国务院政策例行吹风会上，工业和信息化部运行监测协调局负责人何海林表示，工信部将积极支持外资企业在华设立研发中心。

工信部通过双边和多边合作的机制推动

贸易自由化和便利化。今年以来，先后与东盟、德国、意大利、巴西等24个国家、地区以及区域性组织开展机制性磋商交流，签署了28个涉及工业、信息通信业、中小企业等领域的合作备忘录，不断促进工信领域国际交流合作。同时，工信部印发《中外中小企业合作区管理暂行办法》，在广东、江苏、浙江等10个省份分

别批复设立15个中外中小企业合作区，有效推动中小企业对外合作和区域经济发展。

何海林表示，下一步，工信部将积极支持外资企业在华设立研发中心，与国内企业联合开展技术研究和产业化合作，为各国科学家、企业家、投资人来华创新创业提供更加优质的服务和支持。鼓励制造业企业深化对外

投资合作，积极参与国际标准的制定，将我国的先进技术和标准推向国际市场。同时，工信部将继续扩大电信业高水平对外开放，做好外资企业试点企业的管理服务，依法保护投资者的权益；将积极参与全球数字治理，推动数字经济领域的深度合作，为外贸高质量发展提供有力支撑。

外贸新增长极支持政策将更加给力

证券时报记者 秦燕玲

11月22日，商务部有关负责人首次正面回应所谓的“60%关税”，并明确表示中国“有能力化解和抵御外部冲击带来的影响”。

这样的底气，一方面得益于中国经济的强大韧性。随着一揽子增量政策的落地见效，家电、汽车等大宗商品消费回暖，地产销售数据边际改善，这些都指向内需的积极变化，潜力大、活力足的经济基本面为可能到来的外部冲击提供了对冲支撑。另一方面，政策层面始终在积极引导培育新优势、壮大外贸新动能，以便实现外贸新旧动能的“两条腿走路”。

绿色化、数字化是国际贸易发展的方向和

未来。《全球数字贸易发展报告2024》指出，在服务贸易中，全球数字贸易规模从2021年的6.02万亿美元增至2023年的7.13万亿美元，年均增速高达8.8%。在货物贸易领域，跨境电商业务也持续为外贸企业，尤其是中小外贸企业带来业务增量。

数据显示，今年前三季度，我国跨境电商进出口增长11.5%，较去年同期整体外贸进出口增速快了6.2个百分点；同时，跨境电商进出口占外贸比重也进一步提升至将近6%。

纵观商务部等部门透露的最新信息，跨境电商、绿色贸易等外贸新动能、新业态，有望迎来更大的政策支持力度。

作为全球范围内的贸易新业态，跨境电商应当基于何种规则进行交易、政府部门应

如何监管，这些已成为各国都在探索的关键问题。

目前，商务部已在最近新签的双边自贸协定，以及正在升级的已有自贸协定中加入跨境电商相关条款；同时，中国作为世贸组织成员，还在积极推动世贸组织关于电子商务协定谈判。待世贸组织电子商务协定全部结束后，数字经济将在全球范围内形成相对一致的规则。海关监管方面，目前中国已探索出跨境退货、先查验后装运、电子缴税等便利、创新措施，未来还将加强与跨境电商平台的协作，合力探索共治模式。

随着全球绿色能源加快转型，以新能源汽车为代表的绿色制造业异军突起，已成为我国外贸发展的新增长极。如何顺应贸易绿色

化趋势，将绿色低碳概念转化为优质产品，既是企业拓展业务的增长点，也是政府部门引导发展的着力点。

商务部已经透露，当前正会同相关部门起草拓展绿色贸易的专门政策文件，明年将适时出台。预计这份文件将在提升外贸企业绿色低碳发展能力、拓展相关产品进出口、建立健全支撑保障体系方面谋划务实举措，为拓展绿色贸易创造良好的政策环境。

A2

下一代新型显示技术风起云涌 中国产业链加速突围进化

A4

企业家直播带货：任何新型商业模式都值得学习

A4

锚定千亿级产业链群 广州拟打造“垂类模型之都”

吴清会见香港证监会主席 黄天祐、行政总裁梁凤仪

中国证监会主席吴清近日在港会见了香港证监会主席黄天祐、行政总裁梁凤仪。双方就内地与香港资本市场运行近况进行了沟通，并就相关合作项目进展交换了意见。双方一致同意进一步加强两地资本市场务实合作，共同推动两地资本市场优势互补、协同发展，支持香港巩固和提升国际金融中心地位。(程丹)

外交部：中方决定扩大免签国家范围至38国

新华社北京11月22日电 外交部发言人林剑22日在例行记者会上表示，为进一步便利中外人员往来，中方决定扩大免签国家范围，自2024年11月30日起至2025年12月31日，对保加利亚、罗马尼亚、克罗地亚、黑山、北马其顿、马耳他、爱沙尼亚、拉脱维亚、日本持普通护照人员试行免签政策。

“此外，中方还决定进一步优化免签政策，将交流访问纳入免签入境事由，将免签停留期限自现行15日延长至30日。”林剑表示，自2024年11月30日起，包括上述9国在内的38个免签国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天，可免办签证入境。

国家数据局：有序推进5G网络向5G-A升级演进

证券时报记者 郭博昊

11月22日，国家数据局发布《国家数据基础设施建设指引(征求意见稿)》，指导推进数据基础设施建设，推动形成横向联通、纵向贯通、协调有力的国家数据基础设施基本格局，畅通数据资源循环，促进数据应用开发，夯实数字经济发展基础。其中提出，有序推进5G网络向5G-A升级演进，全面推进6G网络技术研发创新。

《建设指引》从建设数据高效供给、可信流通、便捷交付体系等方面做出系统部署。文件提到，将促进数据大规模、低成本、安全自由流通，鼓励行业、地方积极探索建设区块链、隐私保护计算等新技术设施，为场内集中交易和场外分散交易提供低成本、高效率、可信的数据交付环境。

为更好发挥算力基础设施支撑数字经济发展的作用，《建设指引》指出，推进算力资源科学布局，加快推动通用算力、智能算力、超级算力等多元异构算力的绿色发展、有机协同。加强新兴网络技术创新应用，优化网络计费方式，降低东西部数据传输成本，促进东部中时延业务向西部转移。

强化网络支撑方面，《建设指引》提出，有序推进5G网络向5G-A升级演进，全面推进6G网络技术研发创新。在东西部地区均衡布局国际通信出入口局，加快扩展国际海缆、陆缆信息通道方向。布局“天地一体”的卫星互联网。

《建设指引》强调，将建立健全数据基础制度体系，加快出台数据产权、流通交易、收益分配、安全治理等政策文件。加大中央投资对国家数据基础设施建设的支持力度。同时，积极引导社会资本力量参与国家数据基础设施建设。

